

广东出台“技改十条”，单个项目最高奖励1500万元

力争每年推动超9000家工业企业技改

羊城晚报讯 记者许张超、孙晶，通讯员粤工兴报道：11月13日，广东省人民政府办公厅发布《广东省新形势下推动工业企业加快实施技术改造的若干措施》（以下简称“技改十条”）。为引导和鼓励工业企业开展高端化、智能化、绿色化、融合化改造，“技改十条”从财政支持、金融支持、并购、人才培养等方面提出十条举措，力争全省年均开展技术改造的工业企业达到9000家以上。

“此次的政策更加突出撬动金融资金对技术改造的支持，并将技术改造纳入各地工业经济

发展重点，推动资源要素向技改项目集中，把技术改造推进情况纳入制造业当家考核体系进行考核。”广东省工业和信息化厅技术改造与投资处处长姚瑞婷说，“技改十条”是今后5年广东推动技术改造的一个重量级的政策文件。

记者了解到，在财政方面，2023年至2027年省财政将安排一定规模专项资金支持技术改造，单个项目奖励额度不超过1500万元，并增加了贷款贴息、保险补贴、融资租赁补贴和风险防范补偿等支持方式，重点支持领域包括战略性新兴产业及其产业

链供应链、绿色低碳、民爆安全生产等，珠三角地区的惠东县等12个县享受粤东、粤西、粤北地区设备奖励标准。

在金融方面，2023年至2027年力争引导不少于1000亿元支持工业企业开展技术改造，省财政通过贴息、风险补偿等方式予以支持。其中，在银行贷款贴息方面，省财政对技术改造信贷产品贷款利息给予不超过30%的补贴，单个项目贴息期不超过3年，单个企业每年最高贴息200万元。

在并购方面，提出充分发挥省产业发展基金、创新创业基

金、农业供给侧结构性改革基金等政策性基金作用，按照市场化运作方式对以技术升级为导向的并购项目进行支持；鼓励企业以股权投资等形式积极参与并购项目；鼓励商业银行或由其牵头组建银团、保险公司支持企业并购；鼓励地、市、县（区）政府加大数字化转型支持力度等。

“技改十条”突出了产业重点领域支持技改，提出围绕战略性新兴产业和战略性新兴产业，确定重点产业加大支持；支持食品饮料、纺织服装、家电、老年用品、水泥玻璃陶瓷等优势传统产

业提质升级；支持新型储能和新能源、半导体与集成电路、基础电子元器件、电子整机和系统、先进装备和工业母机、新能源汽车、生物医药、新材料等新兴产业开展技术改造。

此外，“技改十条”还鼓励链主企业带动产业数字化转型，开展集成应用创新，开放先进技术和应用场景，将数字化转型经验转化为标准解决方案，带动产业链供应链上下游企业数字化转型；实施产业集群数字化转型工程，支持组建产业生态联合体，对产业集群数字化转型予以奖励；等等。

今冬多种呼吸道疾病交织，国家卫健委回应热点关切

儿童感染肺炎支原体多为轻症 流感呈上升趋势南方高于北方

流感进入季节性高发期 广东疾控呼吁：尽快接种流感疫苗

详见A3

《广州青年发展报告(2023)》发行 超八成青年“留穗”意愿强烈 “00后”青年偏爱传统文化

详见A5

深圳罗湖打造世界级地标商圈

罗湖蔡屋围片区最新改造规划公布，将释放产业空间120万平方米

详见A6

广东上市公司交出2023年三季度“成绩单” 保持营业收入和净利润双增长 经营业绩呈边际改善良好势头

羊城晚报记者 杭莹

11月13日，记者从广东证监局获悉，截至10月31日，广东全省868家境内外上市公司均在定期限内披露了2023年三季度经营业绩。从披露情况看，广东上市公司保持营业收入和净利润双增长，经营业绩呈现边际改善良好势头。其中，新能源汽车、软件与信息服务业务发展迅速，消费服务行业持续向好回升，电子信息业绩得到一定修复。

业绩增速高于全国平均水平

从数据来看，2023年前三季度，广东上市公司合计实现营业收入7.16万亿元，同比增长2.5%，增速高于全国上市公司平均水平（1.4%），实现归属于母公司股东的净利润（以下简称“净利润”）5902.4亿元，同比增长5.6%，增速高于全国（-1.7%）和上年同期（-2.2%）。

其中，385家上市公司实现盈利同比增长，116家上市公司实现净利润50%以上同比增长，58家上市公司实现净利润翻倍，21家上市公司实现扭亏为盈，亏损公司合计亏损额较上年同期减少22.1%。

从研发投入看，科技创新和研发投入力度保持高速增长态势。前三季度广东共有833家上市公司披露研发费用合计2036.8

亿元，同比增长14.9%，约占全省上市公司净利润总额的34.5%；研发费用占营业收入比重为2.8%，较上年同期提高0.3个百分点。其中，563家战略性新兴产业上市公司披露研发费用合计1532.5亿元，同比增长15.6%，占营业收入比重为4.1%，较上年同期提高0.4个百分点。

从社会贡献看，前三季度广东上市公司共提供了598.3万个就业岗位，同比增长3.2%；支付给职工以及为职工支付的现金总额为8229.8亿元，同比增长9.2%；现金分红2409.3亿元，同比增长2.1%；约占净利润总额的40.8%。此外，上市公司支付的增值税、消费税、所得税等各项税费共计4769.7亿元，同比增长4.2%。

新能源汽车发展势头强劲

从行业维度剖析，2023年前三季度广东上市公司中，汽车制造业投资力度加大，新能源汽车发展势头强劲。广东是汽车大省，汽车及新能源行业的业绩景气度持续提升，为广东企业三季报增加了一抹亮色。

数据显示，全省15家汽车制造业上市公司实现营业收入5748.5亿元、净利润299.8亿元，分别同比增长46.2%和53.2%，固定资产和在建工程分别同比增长83.5%和8.1%。其中，新能源汽车保持高速增长态势，比亚迪前三季度实现营业收入4222.8亿元、净利润213.7亿元，分别同比增长67.7%和129.5%；研发费用249.4亿元，同比增长108.7%。

此外，同样是广东支柱产业的信息电子行业也暖意浓浓。前三季度，广东220家电子信息行业上市公司实现营业收入1.26万亿元、净利润538.5亿元。部分细

分领域上市公司盈利水平提升，如TCL科技前三季度营业收入1331.7亿元，同比增长5.2%，净利润16.1亿元，同比增长47.1%；传音控股营业收入430.2亿元，同比增长19.4%，净利润38.8亿元，同比增长72%。

软件与信息技术服务领域，全省75家相关上市公司实现营业收入766.9亿元、净利润15.4亿元，分别同比增长0.7%和166.5%。

中药和生物制药行业上市公司的三季度表现也很抢眼。13家中药和生物制药上市公司实现营业收入902.2亿元，净利润67.6亿元，同比增长13.9%和46.5%。其中，华润三九实现净利润24亿元，同比增长23%；康美药业大幅减亏，前三季度亏损1.5亿元，亏损额同比减少83.3%；康泰生物实现净利润7亿元，同比增长243.1%。

消费服务行业持续向好回升

广东证监局相关负责人表示，今年以来，广东多个行业上市公司经营景气度有所提升。其中，与消费相关的行业回暖明显。

从披露数据中，羊城晚报记者发现，三季度消费服务业相关上市公司大幅减亏和扭亏，金融服务保持平稳增长。在商贸服务领域，广东20家文、旅、游、租、赁业上市公司实现营业收入1211.3亿元、净利润48.4亿元，分别同比增长20.9%和87.7%；在建工程规模同比增长21.5%。例如，金逸影视营业

收入增长57.8%，净利润实现扭亏为盈（0.86亿元）；分众传媒实现净利润36亿元，同比增长69.1%。

交通运输领域，全省15家港口、铁路、道路、仓储业上市公司实现净利润171.3亿元，同比增长32.6%。航空运输业领域，4家上市公司实现营业收入1285.5亿元，同比增长67.3%，净利润由上年同期亏损189.4亿元转为盈利19.5亿元，南方航空第三季度单季盈利42亿元，较第二季度环比增加51.7亿元。

冷空气接力影响，广东多地发布今年下半年首批寒冷预警信号

短暂回暖后 气温或再走低



气温骤降后，市民添衣出行 羊城晚报记者 蔡嘉鸿 摄

羊城晚报讯 记者梁悛韬，通讯员伍志方、王天巍报道：自上周冷空气开启“接力模式”以来，广东大部气温持续走低。广东省气象部门13日预计，14日“过程低温”过后广东将迎来气温短暂回升；但16日至17日又有新一股冷空气影响广东，预计18日广东将再迎一次“过程低温”。

据广东省气象部门统计，13日早晨受冷空气和弱降水影响，广东各市县最低气温较12日普遍下降，其中，清远连州录得全省最低气温9.8℃。由于预计气温还将进一步走低，粤北的连州、连南、乐昌等地当日

发布寒冷黄色预警信号，这是广东今年下半年发布的首批寒冷预警信号。

广东省气象台预计，14日，粤北各市县最低气温介于8℃—13℃，雷州半岛18℃—20℃，其余大部分市县13℃—18℃。此轮“过程低温”过后，15日，广东将迎来气温回升，其中粤北各市县最低气温介于10℃—13℃，雷州半岛20℃—21℃，其余大部分市县14℃—19℃。但本轮气温短暂回升持续不久，16日至17日，广东再迎新一股冷空气影响，该股冷空气将为广东带来3℃—5℃的过程平均降温，昼夜温差将加大，18日，广东将再迎一

次过程低温。

广州市气象台预计，14日，广州市区多云到阴天，气温14℃—19℃。随着冷空气影响短暂减弱，15日，广州市区多云到晴，气温略回升至15℃—23℃。随着新一股冷空气影响广州，16日，广州又将迎来气温下降；相比现阶段“阴冷”，广州将在17日至20日经历“晴冷”，白天多云到晴或晴到多云，日最高气温有望从16日的20℃升至20日的24℃；但夜间至第二天早晨因晴空辐射效应最低气温走低，18日早上最低气温或跌至11℃，17日至20日的日最低气温介于11℃—13℃。

“和平友谊-2023” 多国联合演习正式开始

“和平友谊-2023”多国联合演习13日上午在广东湛江开幕。来自中国、柬埔寨、老挝、马来西亚、泰国、越南6国参演官兵参加了开幕式。

“和平友谊-2023”多国联合演习以“联合反恐与维护海上安全军事行动”为主题，区分陆上方向、海上方向，组织分队

联合训练、联合指挥演练和陆海空联合实兵演练，旨在增强参演各方城市反恐和海上反恐反海盗行动能力，进一步深化军事互信和务实合作，共同维护地区和平稳定。

据悉，这是首次在中国举行该系列演习，也是参演国家最多的一次。

我国正式开通全球首条 1.2T 超高速下一代互联网主干通路

连接北京—武汉—广州—总长3000多公里的超高速下一代互联网主干通路13日在清华大学正式开通。未来互联网试验设施（简称FITI）项目负责人、清华大学网络科学与网络空间研究院院长、中国工程院院士吴建平表示，这是目前已知的全球首条1.2T（传输速率为每秒1200G

比特）超高速下一代互联网主干通路。

吴建平说，这条通路是基于我国自主研发的下一代互联网核心路由器1.2T超高速IPv6接口、3×400G超高速多光路聚合等关键技术，总长3000多公里，实现了系统软硬件设备的全部国产和自主可控，整体技术水平全球领先。

广歌《舞韵岭南》在穗连演4场 将“非遗”跳上舞台 小舞剧《英歌》或变“大”

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员丁滢报道：近日，舞蹈剧场《舞韵岭南》在广州蓓蕾剧院连演4场，为羊城观众献上一场精彩纷呈的舞蹈盛宴。本次《舞韵岭南》由广州歌舞剧院（以下简称“广歌”）主办，演出了该院近期获奖舞蹈佳作、舞蹈演员的原创作品，包括舞剧《龙·舟》精选舞段、群舞《织彩瓷》《越舞新韵》《湾区步步高》等精品佳作。其中，压轴登场的小舞剧《英歌》是在第八届岭南舞蹈大赛获得金奖的作品，这是其获奖后首次与观众见面。

继《醒·狮》《龙·舟》后，广歌与汕头市联手打造小舞剧《英

歌》。该剧以侨胞为故事脉络，围绕英歌舞，将打牛丸、出花园、潮汕木雕、潮州音乐、潮剧等潮汕传统文化元素融入其中，再次将“非遗”题材带上舞台，带到观众面前。该剧尾声英歌齐舞，更是选取潮汕英歌样式，将传统英歌以戏剧化、艺术化的形式呈现在舞台上。

广州市文化发展集团副总经理史前进表示，小舞剧《英歌》是对岭南非遗的又一次活化演绎。广歌将联合相关部门尽快将其立项为大舞剧，力求将其与大型民族舞剧《醒·狮》、大型当代舞剧《龙·舟》一同打造为“广歌非遗舞剧三部曲”。



小舞剧《英歌》剧照 广州歌舞剧院供图

责编/袁婧 美编/刘翔 校对/苏敏